

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета 73.2.012.04, созданного на базе
Таджикского национального университета по диссертации на соискание
ученой степени кандидата филологических наук

аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 06.12.2024 г. № 27

о присуждении Шарифовой Гулбаргби Джурахоновне, гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация на тему «Семантико-словообразовательный анализ лексики делового общения в таджикском и английском языках» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык) и 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки) принята к защите 13.09.2024 г. протокол № 22 диссертационным советом 73.2.012.04 на базе Таджикского национального университета (734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17).

Шарифова Гулбаргби Джурахоновна, 1990 года рождения, в 2007 году окончила Кулябский государственный университет имени Абуабдуллоха Рудаки по специальности английский язык. В период подготовки диссертации являлась аспирантом отдела лексикографии и терминологии Института языка и литературы имени А. Рудаки Национальной академии наук Таджикистана. С 2018 г. по настоящее время работает преподавателем кафедры иностранных языков Таджикского государственного финансово-экономического университета.

Диссертация выполнена в отделе лексикографии и терминологии Института языка и литературы имени А. Рудаки Национальной академии наук Таджикистана.

Научный руководитель: Назарзода Сайфиддин – доктор филологических наук, член.-корр. НАНТ, заведующий отделом лексикографии и терминологии Института языка и литературы им. А. Рудаки Национальной академии наук Таджикистана.

Официальные оппоненты:

Касимов Олимджон Хабибович – доктор филологических наук, профессор кафедры языкознания и журналистики Таджикского международного университета иностранных языков имени С.Улугзаде.

Наврुшоев Бахриддин Хушолович – кандидат филологических наук,

доцент, заведующий кафедрой английского языка и сопоставительной типологии Таджикского национального университета, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Таджикский государственный педагогический университет имени Садриддина Айни. В своём положительном отзыве, подписанном к.ф.н., заведующим кафедрой языкознания и сравнительной типологии Комиловым М.М., отмечает, что диссертация «Семантико-словообразовательный анализ лексики делового общения в таджикском и английском языках» представляет собой вполне завершённую научно-квалификационную работу, что представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор – Шарифова Гулбаргби Джухраоновна – заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык), 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 7 научных работ, опубликованных по теме диссертации.

Перечень наиболее важных работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ:

1. Шарифова Г.Дж. Особенности формирования официального делового стиля // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. 2018. – №7. С.149-151.

2. Шарифова Г.Дж. Взаимоотношения в коллективе и их роль в развитии общества // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. 2018 – №8 (2). С.37-40.

3. Шарифова Г.Дж. Некоторые особенности выражения лексики делового общения в таджикском и английском языках // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. – 2022 / №2. С. 146-154.

4. Шарифова Г.Дж. Лексические средства выражения лексики делового общения в таджикском и английском языках // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. 2022 / №3. – С.125-132.

5. Шарифова Г.Дж. Некоторые семантические особенности лексики, выражающие ахлоқ – moral – мораль в таджикском и английском языках // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. 2022 / №4. С.138-145.

6. Шарифова Г.Дж. Некоторые особенности выражения лексики

делового письма в английском языке // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. 2022 / №5. С.158-166.

7. Шарифова Г.Дж. Некоторые особенности образования суффиксов лексики делового общения в таджикском и английском языках // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. 2022 / №6. – С.121-128.

На автореферат диссертации поступили отзывы:

- от доктора филологических наук, профессора, член-корреспондента НАН Таджикистана, заместителя председателя Комитета по языку и терминологии при Правительстве Республики Таджикистан Рахматуллозода С.С. (отзыв положительный, имеются замечания рекомендательного характера);

- от доктора филологических наук, профессора кафедры гуманитарных дисциплин филиала Национального исследовательского технологического университета МИСИС в г. Душанбе Нозимова А.А. (отзыв положительный, замечаний нет).

- от кандидата филологических наук, доцента общеуниверситетской кафедры английского языка Таджикского национального университета Асадовой М.Р. (отзыв положительный, замечаний нет);

- от кандидата филологических наук, доцента, начальника отдела регионального сотрудничества Балтийского гуманитарного института Мирзода М.М. (отзыв положительный, замечаний нет).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их вкладом в изучение сравнительного и сопоставительного языкознания – они являются признанными специалистами в области языкознания и сравнительной типологии, а также наличием у них публикаций в авторитетных научных изданиях. Ведущая организация считается одним из крупных научных центров Таджикистана, известных своими квалифицированными специалистами в области филологии, языкознания и сравнительной типологии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

разработаны семантические, словообразовательные, грамматические и функциональные особенности формирования и функционирования лексики делового общения в рассматриваемых языках в сопоставительном плане.

определены место и роль лингвистических факторов в формировании и развитии лексики делового общения.

Доказаны общность таджикского и английского языков в вопросе семантических особенностей и лексико-семантической классификации делового общения;

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что в рамках диссертационной работы предпринята попытка обобщить теоретические основы семантической и словообразовательной организации лексики в общем ряду лексической системы. Современный этап в развитии науки о языке выдвигает перед исследователями проблему переосмысления этих вопросов на базе использования современных методов, одним из которых является метод изучения языкового материала как своеобразной системы. Теоретической основой диссертации явились как общетеоретические, так и специализированные труды зарубежных и отечественных лингвистов в сфере языкознания.

Применительно к проблематике диссертации результативно использованы самые различные лингвистические методы и приёмы анализа, такие как сопоставительный, статистический, описательный, сравнительно-исторический методы и метод наблюдения;

изложены теоретические и практические основы лексики делового общения, которые потенциально призваны обогатить комплекс подходов и методов в рамках теоретических изысканий по различным проблемам современного языкознания и стать отправной точкой дальнейших исследований;

раскрыта системная связь лексики делового общения в сопоставляемых языках и ее словообразовательные особенности при межъязыковом сравнении;

изучены лексические, морфологические, семантические и синтаксические способы формирования и функционирования лексики делового общения в рассматриваемых языках в сопоставительном плане.

Практическая значимость полученных соискателем результатов исследования подтверждается тем, что:

разработанные и внедренные результаты исследования могут быть применены при создании словарей в области лексики делового общения, в работе по систематизации, объединению и нормированию лексики делового общения при составлении учебников по иностранному языку, в сфере делового общения, на спецкурсах и спецсеминарах по проблемам лексикологии, словообразования в вузах гуманитарного профиля, теоретической и практической лексикографии. Результаты анализа языкового материала по исследуемой теме могут послужить важнейшей научной базой и

необходимой основой для практического изучения лексики таджикского и английского языков;

определены ключевые слова номинативного поля и ядра лексики делового общения в сопоставляемых языках;

представлены соответствия и несоответствия деловой лексики в таджикском и английском языках.

Оценки достоверности результатов исследования выявили активное применение комплексной методики, высокую степень разработанности обширного теоретического и практического материала по рассматриваемой проблематике, многоаспектность проводимого анализа и репрезентативность языкового материала;

идея базируется на лексическом анализе, который выявит внутреннюю структуру лексики делового общения в таджикском и английском языках;

использованы материалы, собранные соискателем из различных отраслевых словарей как таджикского, так и английского языков. К дополнительным источникам, которые были применены, прежде всего, относятся учебные, академические, переводные, толковые и фразеологические словари и глоссариии другие.

Личный вклад соискателя заключается в определении цели и задач исследования, использовании соответствующей поставленной задаче набор методов анализа практического материала, в осуществлении полного комплекса необходимого анализа по всем разделам работы, проведении обработки полученных данных, анализе и обобщении результатов исследований, формулировке выводов, составлении конкретных рекомендаций. Помимо этого, личный вклад соискателя представлен разработкой идейного замысла исследования и экспериментальным подтверждением его выводов, разработанной методикой по решению поставленных целей и задач, теоретическим обоснованием полученных результатов, формулировкой научных положений и выводов проделанной работы. Соискатель принимала личное участие во всех этапах сбора и обработки информации и апробации основных положений исследования.

Статьи, опубликованные соискателем по теме диссертации, были представлены на различных научных форумах республиканского и международного уровней

В ходе защиты диссертации были высказаны замечания относительно неточных переводов английских слов и словосочетаний на таджикский язык и были отмечены некоторые технические недоработки. Диссертант Шарифова Г.Дж. в ходе заседания ответила на вопросы членов диссертационного совета,

презентация материала отличалась аргументированностью, широтой и полным охватом тематики, связанной с лексикой делового общения в таджикском и английском языках.

На заседании 06 декабря 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Шарифовой Гулбаргби Джурахоновне учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 5 докторов наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык); и 3 человека по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика участвовавших на заседании из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 3 человека, проголосовали: за – 19, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета д.ф.н.



Имомзода М.С.

Ученый секретарь
диссертационного совета д.ф.н.

Садуллаев Дж.М.

06.12.2024 г.